



# 习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

据新华社电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推动高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，必须牢记高质量发展是新时代的硬道理，全面贯彻新发展理念，把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位，完善推动高质量发展的考核评价体系，为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点，必须继续做好创新这篇大文章，推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习，由中央政治局同志自学并交流工作体会，马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言，刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言，大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出，新时代以来，党中央作出一系列重大决策部署，推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动，成为经济社会发展的主旋律。近年来，我国科技创新成果丰硕，创新驱动发展成效日益显现；城乡区域发展协调性、平衡性明显增强；改革开放全面深化，发展动力活力竞相迸发；绿色低碳转型成效显著，发展方式转变步伐加快，高质量发展取得明显成效。同时，制约高质量发展因素还大量存在，要高度重视，切实解决。

习近平强调，高质量发展需要新的生产力理论来指导，

而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力，需要我们从理论上进行总结、概括，用以指导新的发展实践。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。

习近平指出，科技创新能够催生新产业、新模式、新动能，是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新，加快实现高水平科技自立自强，打好关键核心技术攻坚战，使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现，培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调，要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上，改造提升传统产业，培育壮大新兴产业，布局建设未来产业，完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链，提升产业链供应链韧性和安全水平，保证产业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务，科学布局科技创新、产业创新。要大力发展数字经济，促进数字经济和实体经济深度融合，打造具有国际竞争力的数字产业集群。

习近平指出，绿色发展是高质量发展的底色，新质生产

力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型，助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用，做强绿色制造业，发展绿色服务业，壮大绿色能源产业，发展绿色低碳产业和供应链，构建绿色低碳循环经济体系。持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱，发挥绿色金融的牵引作用，打造高效生态绿色产业集群。同时，在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调，生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力，必须进一步全面深化改革，形成与之相适应的新型生产关系。要深化经济体制、科技体制等改革，着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点，建立高标准市场体系，创新生产要素配置方式，让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时，要扩大高水平对外开放，为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调，要按照发展新质生产力要求，畅通教育、科技、人才的良性循环，完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势，优化高等学校学科设置、人才培养模式，为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制，激发劳动、知识、技术、管理、资本和数据等生产要素活力，更好体现知识、技术、人才的市场价值，营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

## 袁家军在重庆警备区党委六届二次全体(扩大)会议上强调 奋力推动国防动员和后备力量建设高质量发展

1月31日至2月1日，重庆警备区党委六届二次全体(扩大)会议召开。

市委书记、警备区党委第一书记袁家军出席大会并讲话。市委常委、秘书长陈新武，市委常委、警备区党委副书记、司令员王燕崎，警备区党委常委陈澄、王青云等同志出席。

会议听取警备区党委、纪委工作报告，通报受军委国防动员部表彰的先进单位和优秀个人，宣读2023年度警备区表彰通报和奖励通令，并向受表彰的单位和先进个人代表颁奖。

袁家军在讲话中代表市委、市政府和警备区党委向受表彰奖励的先进单位和优秀个人表示祝贺。袁家军指出，过去一年，警备区党委深学细悟笃行习近平新时代中国特色社会主义思想，坚决贯彻习近平总书记、党中央和中央军委

决策部署，瞄准建设打仗型国防动员，团结带领广大官兵真抓实干、拼搏进取，坚持举旗铸魂固根本，聚焦使命任务抓备战，深化改革攻坚强发展，弘扬优良传统促团结，各项工作呈现稳中有进、进中创优的良好局面。

袁家军指出，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键之年，是现代化新重庆建设从全面部署到纵深推进的重要之年，也是确保如期实现建军百年奋斗目标、加快重庆国防动员和后备力量建设的攻坚之年。警备区要全面落实习近平总书记、党中央和中央军委决策部署，持续推动政治建设、动员准备、改革攻坚、安全发展、全面从严治党迈上新台阶，奋力推动国防动员和后备力量建设高质量发展。要聚焦举旗铸魂，深入学习贯彻习近平强军思想，全面贯彻军委主席负责制，不断加强党管武装，

担起管党治党政治责任，深入推进新时代政治建军，以实际行动坚决拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要锚定建军百年奋斗目标，主动服务国家战略腹地建设需要，增强谋战研战本领，培育能战胜敌战备，开展援战保战训练，扎实做好军事斗争和国防动员准备，着力提升保障打赢能力。要推动改革创新，加强军地协同配合，积极推动国防动员重点工作，不断增强国防动员质量效益。要弘扬军民血脉相连、鱼水情深光荣传统，在履行国防教育职能中勇挑重担，在投身地方经济建设中积极作为，在为部队分忧解难上用心用力，巩固爱我人民爱我军、军民团结一家亲的良好局面。

重庆警备区党委委员、纪委委员，市级有关部门和单位负责人等参加。  
新重庆-重庆日报记者 王天翊

## 袁家军看望2023年度“感动重庆十大人物”获奖者 传递真善美弘扬正能量 营造人人争当感动人物的良好氛围

2月1日下午，市委书记袁家军看望了2023年度“感动重庆十大人物”获奖者、特别奖获奖代表和提名奖获奖者。

市委副书记李明清，市领导姜辉、陈新武参加。

袁家军同获奖者握手交谈，了解大家的生活和工作情况，代表市委、市政府向他们表示热烈祝贺和崇高敬意。袁家军说，获评“感动重庆十大人物”是巨大荣誉，也是重要责任。获奖者中有90多岁的老党员、老专家，也有8岁的小学生……大家在平凡的岗位、不同的领域以实际行动传递出人间温暖和真情善意，闪耀着爱党爱国、追求卓越、大

爱无疆、坚毅勇敢、无私奉献的优良品质，事迹十分感人。每一位获奖者都是新时代最美重庆人，展现着重庆人的真善美，彰显了社会的正能量。

袁家军说，希望大家珍惜荣誉、再接再厉，发挥榜样表率作用，以实际行动弘扬社会主义核心价值观，在现代化新重庆建设中再立新功。要做理想信念的引领者，永葆爱党爱国之心，砥砺报国为民之志，把个人奋斗融入到中国式现代化的宏大场景和伟大实践中。做中华美德的传承者，耕耘传承、发扬光大中华优秀传统文化，推动社会崇德向善、

敬老爱幼、见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋。做无私奉献的示范者，营造互帮互助的和谐氛围，向社会传递温暖和正能量。做追求卓越的奋斗者，紧跟习近平总书记，团结一心、克服困难、勇毅前行，奋进新时代，为新重庆建设发光发热。各级党委和政府要关心关爱获奖者，宣传先进事迹，选树优秀典型，营造人人争当感动人物的良好氛围，让社会更加积极向上、更加和谐温暖。

市委宣传部、市有关新闻单位负责人等参加。  
新重庆-重庆日报记者 张珺

(上接1版)

### 2023年度“感动重庆十大人物”

黄万波：毕生深耕古人类起源研究的老专家——男，91岁，中共党员，中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员、重庆龙骨坡巫山古人类研究所所长。

颁奖词：风霜雨雪七十年，问道田野，听生命回响，探寻人类起源。追溯远古，寻脉中华，与龙骨寂静密语，书写何以中国的赤子情——心耕大地仍少年

杨定豪：灭火救援助人民 冲锋陷阵谱忠诚——男，23岁，中共党员，市消防救援总队特勤支队晒光坪站战斗班班长。

颁奖词：有一种梦想，比蓝天更蓝；有一种炽热，比烈火更烈。火焰蓝，是英雄的本色。骨子里不服输的劲，危机中不回头的勇，只为向火逆行，托举起“人民至上”——冲锋陷阵谱忠诚

霍加勇：让中药炮制技艺绽放新光彩的非遗传承人——男，50岁，中共党员，太极集团重庆涪陵制药厂有限公司高级经理。

颁奖词：传承岐黄，唤醒沉睡的方古；创新中药，让藿香更加芬芳。择一事，终一生，本草济民，精诚制药，不为繁华易初心，只为文化焕生机——历久弥新铸仁心

陈正群&赵良铭：悉心抚养患病弃婴35年的“环卫夫妇”——陈正群，女，57岁，群众，渝中区菜园坝街道珊瑚湾红帆物业服务中心环卫清洁队长；赵良铭，男，60岁，群众，渝中区环境卫生管理服务中心菜园坝环卫所退休工人。

颁奖词：绝不放弃的，不只是生命，更有至臻至纯的人性。一个不完美的生命，两颗富足的心，35年朝朝暮暮，浓于水的真情，分不开的血脉——凡人有爱感天地

吴英杰：见义勇为的热血青年——男，22岁，群众，重庆科技大学学生。

颁奖词：没有人生来就是勇者，热血可以融化恐惧，青春就该洋溢。阳光向上，勤奋善良，当代青年的模样。勇不在于强悍，而在于无所畏惧——青春奔赴的骄傲

张吉莲：为4位智障老人撑起“一片天”的“好女儿”——女，50岁，群众，永川区仙龙镇粉店村村民。

颁奖词：没有惊天动地，却有平凡里书写的累月经年，为良善守望，为孝义担当。没有法定义务，却有质朴醇厚的孝心，一日三餐，冷暖四季——平常冷暖写孝亲

石文平：单手耕耘园丁梦的山乡教师——男，45岁，中共党员，开州区关面乡中心小学教师。

颁奖词：身体虽有遗憾，但梦想从不残缺。热爱可抵岁月漫长，坚持可破艰难时光。一条腿也要跨过千难万险，一

只手也要耕耘山乡未来——自强不息育桃李

丁文启：守护国旗红传承爱国情的老党员——男，95岁，中共党员，江津区柏林镇政府退休干部。

颁奖词：山，是一道旗。旗，是一座山。山顶飘扬的，是如磐的信念；迎风招展的，是不灭的薪火。五星红旗下的凝视，有初心的美、生活的甜，有子孙后代追寻的复兴梦，幸福的家园——薪火不尽心浩然

彭柳升：妙手匠心唤醒文化记忆的全国骨干文物修复师——男，49岁，中共党员，大足石刻研究院文物保护工程中心职员。

颁奖词：用巧手修复千手，延绵文化；用匠心雕刻时光，“声声”不息。一指一隙间是努力与执著，一笔一画间是传承与创造——精雕细琢传文明

黄帆：22年倾心守护万家灯火的电缆医生——男，41岁，中共党员，国网重庆市南供电公司生产管控中心电缆运检班班长。

颁奖词：“零公里”的头灯，持久而坚定，温暖了万家灯火的昼夜交替，孤独了2万米暗巷中巡线的足迹。马上到、马上修、马上好，谱写了温暖关爱、炎凉相随的电力新曲——守护光明有担当

新重庆-重庆晨报记者 陈军 实习生 周若雅